

А. Ю. КАЧАНОВСКАЯ

(г. Гродно, Гродненский государственный университет имени Я. Купалы) Науч. рук. **С. И. Рапецкая**

БЕЛОРУССКАЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ: НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Важнейшей составляющей белорусской национальной идеи является общая воля построить сильное и процветающее государство. Белорусская модель развития – сильное независимое государство, опирающиеся на сильную президентскую власть. Признаком белорусской модели развития является сильная социальная политика, предполагающая соединение социальной ориентации экономики с повышением эффективности инвестиций в развитие человеческого потенциала. Социальные программы государства в области образования, здравоохранения, физкультуры и спорта, охраны материнства и детства, малообеспеченных слоев населения – это краеугольный камень белорусской модели развития.

Для достижения поставленных политических целей необходима сильная эффективная и конкурентоспособная экономика. Для её построения нужны преобразования в различных сферах управления, обусловленные изменениями социально-экономической системы и возникновением новых требований к управлению хозяйственными единицами и системами в условиях рыночных отношений.

Белорусская экономическая модель сложилась не сразу, стала результатом трудных поисков и продолжает совершенствоваться. Президент Беларуси А. Г. Лукашенко определил белорусскую экономику как «рыночный социализм», принципами которого выступают социально ориентированная рыночная экономика; неприменимый отказ от шоковых реформ, приводивших к обнищанию народа, только эволюционные методы преобразований; формирование эффективной системы управления – вертикали власти; активная организующая и регулирующая роль государства во всех социально-экономических процессах; взвешенная внешнеэкономическая политика, всестороннее сотрудничество с Россией и странами-членами СНГ. Государство постепенно уходит от жесткого управления экономикой, но роль государства в экономике все еще велика [1].

Белорусская модель гарантирует высокий уровень благосостояния добросовестно работающим членам общества, достойное социальное обеспечение для нетрудоспособных, престарелых и инвалидов. Она базируется на принципах конституционных гарантий прав и свобод граждан, свободы предпринимательства и добросовестной конкуренции, выбора профессии и места работы, равенства форм собственности, гарантии ее неприкосновенности и использования в интересах личности и общества, обеспечения взаимосвязки благосостояния работника и результатов его труда, социального партнерства между государством, профсоюзами и союзами предпринимателей. Белорусская модель включает специфические черты, отражающие историю страны, традиции народа, его менталитет с преобладанием таких черт, как коллективизм и взаимопомощь, социальная справедливость. Она исключает эгоцентризм, эксплуатацию чужого труда, обвальную безработицу, резкую социальную дифференциацию населения по доходам.

В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. выделены этапы развития и их задачи. Основной целью первого этапа (до 2010 г.) являлось дальнейшее повышение

качества и уровня жизни на основе развития и рационального использования человеческого потенциала, повышения эффективности экономики и роста ее конкурентоспособности. Целью второго этапа (2011-2020 гг.) является гармонизация взаимоотношений общества и природы на основе развития хозяйственной деятельности в пределах воспроизводственных возможностей биосферы и перенесения акцента в приоритетах человеческих ценностей с материально-вещественных на духовно-нравственные [2].

Как и любая система, белорусская экономика имеет свои изъяны. В настоящее время Беларусь эффективно использует возможности рынка, но в её экономике сохранились и командно-административные формы управления. Стратегические решения по развитию отраслей и регионов принимают одни чиновники на основе целевых комплексных программ, другие с помощью традиционных механизмов отраслевого и местного управления транслируют их до конкретных исполнителей, то есть предприятий, в виде пятилетних прогнозов и годовых бизнес-планов развития. Кроме того, каждый проект по модернизации производства, имеющий инвестиционный характер, каждое предприятие должно подкрепить еще одним бизнес-планом инвестиционного проекта. Проблема в том, что полноценного менеджмента как системы руководства и управления коммерческими организациями у белорусских госпредприятий нет по определению. Поэтому вопреки рыночной практике у нас в государственном секторе долгосрочным программированием занимаются одни, тактикой – другие, а оперативным управлением предприятиями госсектора – третьи [3].

Действующая модель экономического роста на основе инвестиций уже исчерпала себя в силу объективной ограниченности внутренних источников их формирования в малой экономике и неспособности самой модели конкурировать за внешние, иностранные инвестиции, а также из-за снижения возможности погашать растущие заимствования. Акцент на исключительно административные и меры репрессивного характера при проведении модернизации белорусских предприятий не приведет к желаемому результату, так как опирается исключительно на монополию и бюрократию властной вертикали. Требуется модернизация белорусских предприятий, создание на их базе современных холдингов как центров прибыли и роста. Это должно реализовываться на основе R&D концепции, в которой инструментами управления бизнесом являются индикаторы экономического развития, средства углубленного анализа и отчеты. Именно она позволит Беларуси перейти к новой модели экономического роста, основанной на повышении производительности всех групп используемых ресурсов. Переход в рамках данной концепции к производству преимущественно высокотехнологичной продукции, в которой доля труда существенно ниже, а доля импортных комплектующих выше, чем в производимой сейчас традиционной продукции, потребует новой промышленной политики [4].

Повышение темпов экономического роста необходимо, но выбор модели должен опираться на тщательный учет мировых тенденций и собственных рисков, многие из которых хорошо известны из нашего экономического прошлого.

Список используемой литературы

1 Выступление Президента Беларуси А. Г. Лукашенко на встрече со студентами БГУ // Официальный интернет-портал Президента Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2008. – URL: <http://www.president.gov.by> (дата обращения: 21.01.15).

2 Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года // Официальный сайт Министерства экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2010. – URL: <http://www.economy.gov.by> (дата обращения: 21.01.15).

3 Веселов, Ю. К новой модели экономического развития / Ю. Веселов // Белорусы и рынок

[Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.belmarket.by> (дата обращения: 21.01.15).

4 Веселов, Ю. Криминальный аромат модернизации / Ю. Веселов // Белорусы и рынок
[Электронный ресурс]. – 2015. – URL: <http://www.belmarket.by> (дата обращения: 21.01.15).

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМ. Ф. СКОРИНЫ